

四、中共機艦近期在臺海周邊重要活動觀察

國防大學戰略研究所所長沈明室主稿

- 中共東部戰區機艦在臺灣週邊活動是例行訓練的延伸，如與其他戰區進行跨域訓練，更具針對性威懾；倘若共軍隱藏部隊番號，則須防範「由演轉戰」突襲行動。
- 中共機艦遠訓已超越臺海，指向夏威夷及關島；美日臺區域聯合監偵與反制中共軍備擴張及威脅，共同建構完整的島嶼防禦線。
- 中共機艦遠訓係針對解決臺灣問題所做航行與作戰準備，我應發展預警及反制作為，主動強化區域軍事合作嚇阻共軍擴張。

（一）前言

近幾年起，中共軍機船艦在臺灣附近空域及海域的出現，已經成為一種常態性的現象，但往往引起對臺針對性行動或意在反制美國軍艦穿越臺海行動等的解讀。其實，軍隊任何的軍事行動或是飛機船艦部署與航行訓練科目及區域，都有其原本設定的基本目標，但是在特定時空或連結對手特定行動時，視狀況擴大，以擴大威懾的意涵。中共威懾行動講求聲、勢、形三個階段的提升，達到漸進式威懾的效果。聲代表宣傳，透過影像或文字傳播，形塑特定印象。勢與形則是透過軍事演習或實際接觸，讓威懾產生具體的效果。

（二）針對性威懾或是例行訓練的延伸

在中共完成軍改之後，編制體制基本上完成調整，但要發揮戰力則必須透過人員、編制與武器系統的結合，經過嚴格的聯合作戰訓練之後，才可能開啟作戰行動。在中共 2018 訓練及考核大綱發布後，中共解放軍不論是哪一個軍種或兵科，近兩年最重要的就是完成本身新編制的專長訓練，讓調整單位的人可以熟悉新單位特性及任務。而換裝武器系統的新單位，必須重新教起，使每位官兵了解新型武器系統，經過演練而經得起作戰考驗。因此，中共軍隊不論是新戰車、新飛機或是新船艦，都必須先完成基本專長訓練。

在熟悉單一系統與專長之後，緊接著就是依據作戰準則，模擬實

戰狀況，進行作戰環境熟悉、作戰階段及程序驗證、作戰戰法的演練等。中共飛機與船艦進入西太平洋，或繞越臺灣航行，基本上就是針對作戰環境的熟悉與戰術戰法驗證。如果是東海艦隊或東部戰區陸軍及空軍在臺灣附近或中國大陸沿海演練，那可能是戰區部隊針對任務的訓練，雖然針對性很強，但這就是這個單位存在的目的與將來執行任務。只要理解他們戰術戰法，而且限縮地點及課目，威懾效果就會降低。

但是如果飛機從西部戰區或是中部戰區調動空軍轟炸機，甚至其他合成旅到東部戰區進行跨域作戰訓練，就會增加許多想像空間，成為宣傳及威懾的素材。如果中共刻意運用媒體透露訊息，擴大威懾的目的非常明顯。反言之，中共如果刻意隱藏部隊番號，且將作戰訓練層次逐步提升，就必須嚴肅看待，並防範中共「由演轉戰」的突襲行動。

（三）軍事部署面向臺灣或超越臺海

臺灣問題是中共解放軍歷史使命，毫無疑問的，東部戰區的戰略部署必然以臺灣為中心，兼顧東海及第一、二島鏈之間海域的反介入作戰運用。但是從中共軍機船艦遠海常航的演練來看，早已超越了臺海，並指向美國太平洋的戰略基地：夏威夷及關島。過去採取防禦性及不對稱打擊的反介入戰略，現在中共航母艦隊成軍之際，更積極的在西太平洋演練，以擴大在西太平洋的制海權。

任何軍事部署講究彈性與主動，不會只為單一任務及行動。對臺灣軍事部署不再是由西向東的作戰方向，而是以外線作戰的方式，對臺灣形成戰略包圍態勢，有利於中共實施封鎖作戰，也可以發揮阻隔美軍介入的效果。中共現在西太平洋活動除了封鎖臺灣對外航路外，也在擴大反介入作戰的空間與範圍。為了有良好的中繼點及港口，不排除中共將選擇一個國家作為戰略支撐點，以擴大向外延伸的軍力遠程投射。

（四）區域聯合監偵與反制的重要性

中共船艦繞越臺灣航行的南下航線主要經過琉球的宮古島至臺

灣東部海域，北上航線主要是經過菲律賓巴士海峽，經過西太平洋，再經宮古島進入東海。經過多次固定航線的訓練，可以使中共船艦及飛機熟悉南北對進航路，並且掌握不同區域的戰術位置。如果從宮古島進入臺灣東部，日本的監偵設備，不論是地面雷達或是西南諸島的監偵設備，很快就能發現中共船艦的蹤影。在進入臺灣東部則為臺灣監偵區域範圍，穿過巴士海峽則進入菲律賓的範圍。如果能夠透過區域合作方式，要精準的掌握中共船艦從出發到返航回到基地，有賴第一島鏈國家的密切合作，共同監控飛行範圍與演練項目，並且相互交換中共飛航情資，較能分析與判斷中共船艦繞行遠航的意圖，及早完成防範措施。

中共軍力突出第一島鏈已經在所難免，與日本之間的釣魚臺主權問題也無法短期內解決，在中共軍力擴張，並擁有 4 到 6 個航母戰鬥群後，才可能一一解決海洋領土主權問題，這使周邊國家必須及早防範。對日本及臺灣而言，中共軍備擴張及威脅都是首當其衝，採取防衛部署方式也雷同，可以共同建構完整的島嶼防禦線。

在印太戰略架構下，美國可以在四邊安全架構下，主導建構西太平洋的美日臺的防衛合作框架，從分別建立各自堅強防禦網開始，進而互通海空情報訊息，強化聯合監偵與控制能力，使中共軍機船艦無所遁形，難以發生威懾效果。如果因為擦槍走火發生衝突，美日臺之間也應該有將其他國家納入的緊急應變計畫，以發揮準同盟國家聯合作戰的效果。

（五）被動反制與主動因應作為

在臺灣防衛作戰想定中，常有海軍戰力保持的構想。但如果中共軍艦及空中武力控制區域的海空範圍，對臺灣海軍戰力保持也會造成影響，必須及早發展出長程預警與反制作為。如面向臺灣東部制空及制海的長程雷達，遠程機動反艦巡弋飛彈，或是可裝載在貨櫃船的機動飛彈等，這些武器都可以對遠離臺灣領海的中共船艦發動奇襲。

在中共未獲得西太平洋軍事基地之前，穿越第一島鏈共軍將面臨臺日兩邊合作抗敵的影響，必須兩面抵抗或是進入基地尋求保護，使臺日、日菲等雙邊軍事合作非常重要。目前受到邦交因素影響，臺灣

直接與日本海空自衛隊合作仍有困難，但如果在美國主導下，進行區域軍事合作，在武器系統整合容易下，可以發揮嚇阻效益。

未來中共船艦遠程航訓仍會繼續進行，不論其航線為何，都是針對解決臺灣問題所做航行與作戰準備，只要中共軍隊有任何擴大軍事威脅或是挑釁行動，都應該以最佳軍事武力強勢驅離。中共海空軍事訓練將會隨著時間而逐漸增強，除了嚴加監控之外，也應視為檢驗戰備整備的最佳機會，在不洩漏參數前提下，利用機會演練反制軍事作為，擴大作戰優勢。